

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Лоза Анжелы Валерьевны
«Лингвофилософская парадигма исследований Конрада Германна»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка
(Ярославль, 2015)

Диссертационное исследование А.В. Лоза посвящено изучению лингвистических воззрений одного из представителей Лейпцигской научной школы Конрада Германна (1819-1897). В центре внимания находится лингвофилософская концепция ученого.

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью всестороннего изучения лингвистического наследия XIX в. как одной из важнейших вех в истории лингвистической мысли. Изучение научной деятельности такого ученого, как К. Германн, имеет несомненную значимость для историографии лингвистики и теории языка, поскольку в течение нескольких десятилетий своей научной и преподавательской деятельности он находился в центре интеллектуальной жизни Западной Европы, будучи свидетелем рождения новых идей и направлений в языкознании.

Научная новизна работы А.В. Лоза определяется обращением к изучению наследия ученого, деятельность которого, с одной стороны, остается сравнительно мало изученной, с другой стороны, представляет собой несомненную ценность для реконструкции «климата мнений» западноевропейской лингвистической традиции второй половины XIX в.

Диссертантом проделана кропотливая работа по сбору и анализу значительного по объему материала, включающего архивные данные, редкие публикации ученого, регистры Лейпцигского университета, содержащие информацию о тематике лекций К. Германна, и другие интересные материалы. Текст автореферата дает представление о достаточно широких познаниях автора по вопросам истории и современному состоянию изучаемой проблемы.

При знакомстве с текстом автореферата возникло несколько вопросов:

1) На стр. 19 автореферата речь идет о сочетании в лингвофилософской концепции К. Германна установок гуманитарного и естественнонаучного знания. Выявлены ли в связи с этим точки соприкосновения в концепции К. Германна и А. Шлейхера? И если выявлены, то в чем именно они состоят?

2) На стр. 20 автореферата речь идет о принадлежности К. Германна к числу первых историографов лингвистики XIX в. В частности, отмечается

Ярославский государственный
педагогический университет
Вх. № 69-05/69
Дата 29.04.2015 г.

его особое отношение к средневековому периоду в истории языкознания. На чем основано такое видение истории лингвистической мысли немецким ученым?

Досадным упущением, связанным, безусловно, с ограниченным объемом автореферата, является то, что на его страницах не получили освещения данные относительно специфики использования нарративного подхода к воссозданию «портрета ученого».

Представляется, что исследование научного наследия К. Германна как ученого, находившегося в эпицентре научной жизни своего времени и оказавшего несомненное влияние на становление научного мировоззрения крупнейших западноевропейских лингвистов второй половины XIX в., прежде всего ведущих младограмматиков, может быть плодотворно продолжено.

Исследование А.В. Лоца прошло серьезную апробацию. Основные положения диссертации обсуждались на научных конференциях разного уровня, по теме исследования имеется четыре публикации в изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК РФ. Все статьи написаны без соавторов.

В заключение можно отметить, что диссертация А.В. Лоца представляет собой самостоятельное завершённое исследование. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и паспорту специальности 10.02.19 – теория языка. Считаю, что автор проведенного исследования заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

«27» апреля 2015 г.

Доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры романо-германской филологии
и межкультурной коммуникации ФГАОУ ВПО
«Белгородский государственный национальный
исследовательский университет» (НИУ «БелГУ»)

Е.Н. Михайлова
Е.Н. Михайлова

308015 г. Белгород, ул. Победы, 85, НИУ «БелГУ»
Тел: +7(4722) 30-12-11; E-mail: Info@bsu.edu.ru

